Grammatik

Beugen von Wortern (Deklination, Konjugation) (Nr. 33 - Nr. 56)

. |Aufgabe Nr. 41 . |Aufgabe Nr. 42
, Ein Witz: j
Der Lehrer fragt: ,Der Unterricht ist lustig Wem ...? Wen oder Was ...?
; — welcher Fall ist das?* i Wer oder ... was? Wessen ...?
Die Antwort eines Schiilers: Womit wird gefragt nach
»Ein seltener Falll* dem 1. Fall, womit nach dem
In welchem Fall (= Kasus) steht 2. Fall, womit nach dem 3. Fall und
Der Unterricht? womit nach dem 4. Fall?

casus (lat.) = Fall

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

| Aufgabe Nr. 43 | Aufgabe Nr. 44

' Was ist was? Ordne diese 3 Fachbegriffe Ein Witz:
. den danach genannten 3 Fallen richtig

| (B e R e S min el |
2u: Akkusativ, Dativ, Genitiv S G Bt

. Genitiv und Dativ!" Fridolin meldet sich

2 Fall: . und sagt: ,Geh nie tief ins Wasser, weil
i das Wasser da tief ist!” |

| 3. Fall: ;
; i ] . Nenne einen korrekten Satz mit einem

4. Fall ; Genitiv und einem Dativ!
' |Aufgabe Nr. 45 ' |Aufgabe Nr. 46
Dekliniere das anschlieRend genannte Ein Witz:

Personalpronomen im Singular! o _ o
Fridolin kommt mit der Note 6 in einer

1. Fall:ich . Deutscharbeit nach Hause. Der Vater:
,Eine 6 in Deutsch? Ich habe doch

mit Erfolg

richtig heilRen?

Lernen

Welches Pronomen wird dekliniert?

.
5] 2 Falbs : geiibt mit dut* :
= Z 3. Fall:? . Verbessere den Grammatikfehler in der '

A4 Fall ? Aussage des Vaters! ’ 3
................................................................................................................... 3
' |Aufgabe Nr. 47 . |Aufgabe Nr. 48 53
: ; -

1. Fall: ? ~ -
In einem friher bekannten _ g 2
Werbespot wurde gesagt: . 2. Fall: unser 5
,Hier werden sie geholfen.” 3 Fall: uns 55
Wie muss es grammatisch 4. Fall: uns a4

...................................................................................................................
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Grammatik

Beugen von Wortern (Deklination, Konjugation) (Nr. 33 - Nr. 56)

Losung Nr. 42 Losung Nr. 41

der Unterricht ... = 1. Fall (1. Kasus)

1. Fall: Wer oder was ...7? E im Singular (= Einzahl).
2. Fall: Wessen ...7 : Der 1. Fall im Singular (= Einzahl) sowie der '
3. Fall: Wem ...? ! 1. Fall im Plural (= Mehrzahl) werden !
: Nominativ genannt.
4. Fall: Wen oder was ...?
(casus) nominativus (lat.) = Nenn-Fall
Losung Nr. 44 . |ILosung Nr. 43
2. Fall: Genitiv
3. Fall: Dativ
Beispiel: Der Freund der Schwester 4. Fall: Akkusativ

(casus) genitivus (lat.) =

Fall der Herkunft, Zugehdrigkeit;

: » (casus) dativus (lat.) = Gebe-Fall;

dem Jungen = Dativ 5 dare (lat.) = geben :
: + (casus) accusativus (lat.) = Wen-Fall :

accusare (lat.) = anklagen '

hilft dem Jungen.

der Schwester = Genitiv

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Lésung Nr. 46 |Ldsung Nr. 45

1. Fall:ich

2. Fall: meiner
»Ich habe doch mit dir gelubt!*
3. Fall: mir
4

Fall: mich

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Losung Nr. 48 Losung Nr. 47

Das Pronomen (= Flirwort)
2wir wird dekliniert.

1. Fall: wir

; ,Hier wird ihnen geholfen.”
Fall: unser

Deutsch mit Wissen, Witz & Grips

KOHLVERLAG Die Lernkartothek - Bestell-Nr. P12 968

mit Erfolg

Lernen

2
3. Fall: uns
4

Fall: uns

...................................................................................................................
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Grammatik

Beugen von Wortern (Deklination, Konjugation) (Nr. 33 - Nr. 56)

/ -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
. |Aufgabe Nr. 49 . |Aufgabe Nr. 50
: It
§= Ich esse.
~ L WaswirdunterdemWort | I |
Konjugation verstanden? In welcher Zeitform

steht der Satz?

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

| Aufgabe Nr. 51 | Aufgabe Nr. 52

An der Wand hangten mehrere Bilder. Worin besteht der Unterschied zwischen

Richtig oder falsch? . schwachen (= schwach gebeugten) !
. Verben und starken (= stark gebeugten) :

Wenn falsch, wie muss es .
, e M i Verben im Prateritum (= Vergangenheit)? :

richtig heilRen?

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

' |Aufgabe Nr. 53 . | Aufgabe Nr. 54
Du rufst.
Gestern hat der Junge 5
: ' A . :
5 Kilometer gelaufen. - Ubertrage den Kurzsatz vom |

Verbessere den oberen Satz! ¥ Aktiv (= Tatigkeitsform)
: in das Passiv (= Leideform)!

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Aufgabe Nr. 55 Aufgabe Nr. 56

Er habe ...

Ist ein Konjunktiv |

Wie heildt zum Verb geben der Imperativ
' P ' (= Mdoglichkeitsform I).

(= Befehlsform) im Singular (= Einzahl)?
: Dazu heif3t der Konjunktiv Il
(= Moglichkeitsform 1) ...?

| (modus) conjunktivus (lat.) ,
. = der Satzverbindung dienender Modus

imperare (lat.) = befehlen

Deutsch mit Wissen, Witz & Grips

KOHLVERLAG Die Lernkartothek - Bestell-Nr. P12 968

singularis (lat.) = einzeln

mit Erfolg

Lernen

...................................................................................................................
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Grammatik

Beugen von Wortern (Deklination, Konjugation) (Nr. 33 - Nr. 56)

Lésung Nr. 50 |Losung Nr. 49

im Prasens (= Gegenwart)

préasentia (lat.) = Gegenwart Konjugation = Beugung von Verben
Ein Witz: '
: Das Verb zum Nomen Konjugation
Der Lehrer fragt einen Schuler: ,Ich esse, heil3t konjugieren.
du isst, er isst, sie isst ... Welche Zeit ist :
das?“ Der Schuler: ,Mahlzeit!*

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Lésung Nr. 52 |Lésung Nr. 51

Schwache (= schwach gebeugte) Verben
weisen im Prateritum (= Vergangenheit)

immer ein -t auf, starke (= stark gebeugte) Ealschl
Verben einen anderen Selbstlaut. ;

. Es muss heilRen:
Beispiele:

. An der Wand hingen mehrere Bilder.
» schwaches Verb: sie sagt => sie sagte

« starkes Verb: er geht => er ging

Losung Nr. 54 Losung Nr. 53

Gestern ist der Junge 5 Kilometer gelaufen.
SO G Vollverben der Bewegung werden in der
Regel mit dem Hilfsverb sein konjugiert.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

mit Erfolg

Lernen

5

Lésung Nr. 56 . |ILosung Nr. 55 53
’ 38

s

=t

: £

Er hétte ... : Gib! 28

' 33

...................................................................................................................
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Grammatik

Satzglieder und Satzarten (Nr. 57 - Nr. 80)

. |Aufgabe Nr. 57 Aufgabe Nr. 58

.ca

~ Pradikat im Satz
gefragt werden?

)

LJAber ich bin das Herz des Satzes.”

' Welches Satzglied sagt den ersten Satz,
welches Satzglied den zweiten Satz?

mit Erfolg

Lernen

Satzglieder — . Satzglieder kann man auch
was sind das? als .?. bezeichnen.
' | Aufgabe Nr. 59 ' | Aufgabe Nr. 60
Satzglieder konnen aus einem oder Wofir konnte die Abklrzung
mehreren .?. bestehen. SPOA stehen?
' | Aufgabe Nr. 61 ' | Aufgabe Nr. 62
Was steckt mitten In welchem Fall (= Kasus) stehen die
im Subjekt? A Subjekte im Satz?
: .
' |Aufgabe Nr. 63 ' |Aufgabe Nr. 64 5%
: : g 3
Ein kurzes Gespréch zwischen . 5.
2 Satzgliedern: ; £ g
: « S Wie kann nach dem £S5
»ich bin der Kopf des Satzes.” — | v £t
E

...................................................................................................................
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